



發行所：新北市農會  
 發行人：林讚枝 理事長：林讚枝 常務監事：林文良 總幹事：張麗梅  
 地址：新北市板橋區縣民大道一段 291 號 電話：(02)2968-5191  
 設計、印刷：長榮國際股份有限公司 電話：(02)2500-1226  
 行政院新聞局登記證局版臺省誌字第玖肆零號  
 中華郵政板橋字第 1540 號執照登記為雜誌交寄

清明 4月4日 穀雨 4月20日 特產 箭竹筍 產地 烏來



## 第 5 屆 屆次改選 順利完成



### 新北市農會第 5 屆 選任人員暨總幹事名單

理事長	林讚枝
常務監事	林文良
總幹事	張麗梅
理事	王耿岩、林朝忠、張石雄、簡春生、王堯、王金楓、胡房、陳金財、吳憲良、陳詩綸、郭得成、廖本朝、高全定、蔡朝明、陳友嘉、黃麗娜、黃照旭、王成意、林忠謀、花智勇
監事	褚清祥、王燦輝、白添順、陳保全、林來順、林渤清
上級農會會員代表	蔡正諒、汪正雄

新北市農會第 5 屆會員代表大會於 3 月 18 日舉行，會中選出 21 位理事、7 位監事及 2 位上級農會會員代表，並於 3 月 27 日召開理事會、監事會，選出理事長、常務監事及聘任總幹事。恭賀林讚枝續任理事長、林文良續任常務監事及張麗梅獲聘總幹事，在新團隊的帶領下，農會業務必定蒸蒸日上，再創佳績。（撰文／會務部 游晟豪）



▲ 本會第 5 屆三首長：林讚枝理事長（中）、林文良常務監事（右）、張麗梅總幹事（左）共同合影。

## 新北市各基層農會 114 年改選理、監事、出席上級農會代表及總幹事當選名單

分區	東北區					文山區					海山區					新莊區								
農會別	淡水	三芝	石門	金山	瑞芳	新店	深坑	石碇	平溪	汐止	坪林	板橋	樹林	中和	鶯歌	土城	三峽	新莊	泰山	三重	五股	蘆洲	林口	八里
理事長	呂鈞鴻	郭錦炎	施宗南	莊世偉	林光明	周興旺	林進發	王 權	王定國	曾忠信	陳文慶	郭進源	廖宜信	呂奔陞	鄭璧昌	邱顯俊	蘇俊龍	徐百祿	謝文雄	李志源	張國炎	李有奎	林承德	施阿貴
理事	蔡金卿	江誌松	江文祥	李鑫濃	黃添松	林建長	黃山明	柳建銘	陳元君	廖火龍	蔡瑞陽	王思銘	李增茂	留嘉良	王直伍	李建旺	洪世甫	黃朝青	林正芳	江明德	陳政坤	李瑞地	蔡世昌	張坤條
	黃水定	鄭俊彥	賴銘堯	周清標	黃榮國	林修永	林火松	黃雄德	鄭慶隆	廖烟華	馮靖旭	林煥然	林國偉	簡文劉	李金量	張國倉	陳錫裕	林煌輝	劉丁源	陳啟仁	紀順鑑	李文彥	蔡永裕	杜根枝
	王俊雄	江正一	王佳雄	黃賜福	盧建村	鄭朝棟	高炳來	楊龍海	吳清龍	余寶聰	鄭清池	王文霖	林德輝	簡彰南	簡梓棋	李文聖	林來發	李義聰	蔡金來	陳建宏	葉性豪	黃建春	王勝次	張清港
	許慧珍	江金土	柯必田	蔡柏淵	詹萬鑑	邱秀雄	高文堂	陳俊淵	吳龍堂	黃國隆	余賜順	吳建宏	鄭文童	游聰賢	張登進	鄧萬福	陳相得	黃楊麗真	林金文	郭才福	陳進昌	李鐘銘	陳昆諒	連麗修
	李國榮	賴清心	鍾阿海	楊新基	劉阿川	高素雲	蔡貴良	姚健男	侯正利	詹路遠	陳木柱	李松鶴	吳文耀	何賴玉金	林繼順	張國華	王李傳	詹益利	陳嘉常	林榮宗	戴忠池	林友財	駱程遠	莊國份
	陳繼宗	馬孝義	陳文賢	徐榮輝	吳崑山	周金盆	謝天賜	葉紘仁	蘇冠臻	李 陽	陳鈞傑	張文雄	王吉祥	陳愷松	簡義男	廖克乾	陳寶猜	劉吉彥	張木生	張石煌	陳品閣	李順良	蘇國棟	張和平
	詹百坤	江泰萬	鄭金益	葉建宏	呂聰明	游玉賓	謝周賢	魏玉林	林石碇	郭桂景	蘇連生	詹清政	藍進發	呂俊毅	詹再忠	劉啟瑞	蘇正國	王承富	陳和明	楊文成	鄭義信	李隆文	陳國火	陳進生
	陳 盛	鄭水坤	呂幸吉	許文照	吳心能	陳淑美	黃世水	方欽忠	胡陳偏	黃錫寅	翁 萬	蔡萬議	王寶秀	林國榮	游銘輝	江清輝	林坤郎	蔡一平	林明德	葉德根	陳進雄	李昌熹	周基壽	江金泉
常務監事	林建仲	陳誌強	鄭錫銘	李永鑫	林文義	游淞富	黃哲文	林鵬飛	李正治	花雲雄	游伯湖	鄭啟任	游光照	秦福來	江成彬	廖仕文	蔣進華	金秀鳳	鄭俊麟	李重興	李煒寅	莊政偉	蔡秋煌	
監事	陳富吉	張金清	王 綸	蔡子庭	魏銘亮	周詩清	陳順慶	許淑添	李明宏	陳火爐	翁耀廷	徐春樹	林炳煌	呂星輝	王明義	張順青	林宗源	徐百利	徐富田	林永豐	林進煙	吳伯元	張兩成	陳高明
	葉茂成	陳森森	許阿煌	洪明塗	謝忠賢	簡有志	林清榮	高振榮	林珂竹	廖德銘	梁金富	黃一晉	林秀霞	陳榮乾	秦鑫標	張國禧	李萬興	連榮富	林義盛	蔡明辰	王建興	李年地	謝樹金	林正松
市農會代表	王金全	林光耀	潘清山	郭鄧發	林讚枝	林溪水	高全定	陳金財	胡正吉	蔡建倉	王成意	吳竹林	鍾鴻銘	林來順	王萬壽	林忠謀	翁清旺	林繼鎧	林渤清	陳錦鐘	林欽華	李隆榮	陳詩綸	陳宗棋
	湯玉華	簡春生		譚甲乙	簡德福					廖延崑		黃清松	陳志豐			曾國維			郭文屏	林國和		汪誠一		
	蔡朝明				林維齊							羅士期				林正宗								
	高木林															李宜勳								
總幹事	高 忠	黃興富	魏正輝	吳茂坤	林文和	高健誠代理	黃土水	許淑惠	詹秋菊代理	李俊伸	林文恭	李佩玲	宋志明	林志猷	沈建中	張國城	張永巨	陳松鶴	李愛娟	林正湧	姚舜仁	李皓楨	周世冠	高金山



# 季節好滋味，新社枇杷

## 枇杷盛宴：希望廣場邀您品嚐臺中獨特果香！



▲新社枇杷季，有獎徵答送枇杷！



▲新加坡共和理工學院生物醫學系師生參訪希望廣場。

每年春天，臺中市新社區農會在希望廣場舉辦的枇杷饗宴再次來臨！這裡是大台北地區朋友們搶購季節限定的頭櫃枇杷、枇杷膏和枇杷蜜餞的最佳場所。集結5攤以上的枇杷讓消費者好朋友買得開心，吃得過癮。

正逢3月23日（日）新加坡參訪團來到希望廣場認識臺灣生鮮蔬果，趕上枇杷的季節，一定不能錯過試吃品嚐的機會，由新社農會羅文正總幹事，親自教學如何享用這美味的水果。每顆枇杷大又飽滿，讓大家吃得津



津有味，並將新鮮的果實帶回新加坡與家人朋友分享，讓這份美味在不同的土地上延續。（撰文／供銷部 吳佳珍）

### 希望廣場 114 年 4 月份農特產品展售活動表

日期	展售主題	主辦單位
4/5~6 清明連假	農特產品展售會 米糧俱樂部	新北市政府 農糧署
4/12~13	鳳梨 茶葉、梅子 番石榴	屏東縣政府 南投縣政府 高雄市政府
4/19~20	葡萄、蜂蜜、米 文蛤、蒜頭、雜糧 珠蔥	彰化縣政府 雲林縣政府 新北市政府
4/26~27	桂竹筍 國產禽產品	苗栗縣政府 畜牧司

營業時間：週六 10:00-19:00 / 週日 10:00-18:00 | 台北市中正區北平東路 31 號（華山藝文特區旁）  
電話：(02)2393-0801 | 官網：www.chope.org.tw | FB：台北希望廣場

溫暖推薦

## 真情食品館

這樣買，好輕鬆！

真情食品館為您精挑細選多種優質產品供您選擇，歡迎使用手機掃描行動條碼或直接上真情食品館網路商城輸入商品名稱查詢選購。服務專線：0800-666-980



網路商城



臉書粉絲團



Line@生活圈

### 精選好禮 1



#### 梅好時光——新鮮有機手摘黃熟梅

甲仙是全臺最大梅子產區，甲仙地區農會採取保價收購機制，輔導農民轉型有機栽種，每一粒梅子經過有機驗證機構層層把關。清明節前後一星期所採的梅子做成脆梅，口感酸甜爽脆。清明節過後十天以上的梅子轉熟，適合做成Q梅和梅酒。享受新鮮梅子帶來不同的品嚐風味，想吃趁現在，錯過再等一年。

### 精選好禮 2



#### 蔥滿幸福——恆春洋蔥

洋蔥為「恆春三寶」之一，由於恆春半島貧瘠的砂礫土，及冬天強勁的落山風適合洋蔥的結球，而且落山風越強，洋蔥的品質越好，特別甘甜多汁，簡單涼拌就非常好吃。一年一作的洋蔥，做各式料理皆美味，是您餐桌上不可或缺的食材。

### 精選好禮 3



#### 水果界的紫寶石——新鮮桑椹

彰化天候佳加上地理環境優勢，許大哥採草生栽培結合智慧農生產，提供桑椹優質生長環境。樹上結實纍纍的桑椹，紅紫相間，紅色嫩果酸味十足、紫色熟果味濃多汁，富含花青素和多種營養，是養生族的最愛。清明前後是桑椹盛產期，把握產季時光，品嚐桑椹帶來的酸、甜、澀多重迷人滋味！

來文山農場

## 等待，也變成一種享受

北臺灣最長賞螢季~揭開序幕



位於新店新烏路上的「新北市農會文山農場」，今年的賞螢季已於3月29日正式展開，一路延續至秋季，是北臺灣時間最長、物種最豐富的螢火蟲季。

每一隻螢火蟲的出現，都是一整年耐心等待的驚喜。從棲地維護、水質管理、到幼蟲的細心觀察微調，農場與自然一同等待牠們的重返。每到這個時節，夜幕低垂後，數不清的微光便會在農場各處的復育棲地間飛舞閃爍，彷彿星光灑落人間，是文山農場最令人期待的自然盛事之一。

不同於一般景點僅有短暫觀賞期，文山農場因長年推動有機耕作與低干擾的生態管理，成功復育多種不同的螢火蟲，讓整個賞螢期得以橫跨春夏秋三季，讓您得以在不同季節中見證螢火蟲一生微光變化之美。農場提供「純賞螢」以及內容更豐富的「賞螢半日遊」行程。半日遊除了夜間賞螢外，還包含兩種童玩DIY、螢火蟲故事導覽、一份風味餐盒，以及最具茶鄉風味的採茶體驗。親身體驗的過程讓大小朋友都能從中建立與土地的連結，也對茶文化與自然生態有了更深一層的體會。為了讓這趟賞螢行程更完整、節奏更柔和，也可以預備一些時間先來文山農場今年新開幕的【茶鄉café】提前進入悠閒的節奏。這間咖啡店隱身於大草皮與樹蔭之間，販售冰熱美式、拿鐵、冷泡茶與泡茶茶組，還有自家鬆餅與熱銷的「茶鄉蛋」，簡單卻貼近土地。午後的陽光從樹縫灑下來，選擇樹下座位或室內窗邊喝杯茶，望著山景發個呆，剛剛好為賞螢行程拉開一段緩慢又溫柔的序曲。

當夜色降臨，跟著導覽老師沿著林間步道前行，注意到腳邊、草叢、水邊悄悄亮起的一點一點光斑。孩子們輕聲驚呼，大人靜靜屏息凝視，像是進入了一場沉默的夢境。螢火蟲不只是夜晚的魔法，也是農場與自然共同守護的見證。其實，真正照亮這片山林的，不只是螢光與笑聲，而是文山農場多年來默默守護這片土地的決心，更重要的是來賓朋友們的支持與愛護。

為了讓螢火蟲有乾淨的水源與適合的棲地，我們持續推動有機種植、減少人工干擾、觀察生態變化，並致力於保育教育的推廣。每年看見遊客在光影中感動的神情，都是我們繼續守護這片山谷的動力。單一螢火都短暫，可貴的是持續與展延，文山農場就是新北市農會寫給大自然的一封信書。歡迎您來與我們一起體驗，感受愛的閃爍，延綿不斷，安靜而熱烈。



洽詢服務專線：02-26667512 | 官方臉書：新北市農會文山農場 | LINE 搜尋：@wsfarm

# 希望廣場走過四分之一世紀 感謝有您



▲ 長官貴賓合影。



▲ 《說時容易》專刊編輯團隊贈書給三首長。

希望廣場邁向 25 週年之際，為記錄這段充滿挑戰與成就的旅程，本會特別編撰出版專刊《說時容易—希望廣場邁步二十五年紀實》，並於 3 月 8 日舉辦發表會。完整呈現希望廣場從 1999 年因應 921 震災設立，至今成為全國最大農民市集的發展歷程，以及背後默默耕耘者的動人故事。

希望廣場自成立以來，經歷兩次遷址，從最初的臨時展售場地，發展為實體與線上並行的農產品直銷平台。此次專刊的出版，不僅回顧歷史，更是對參與其中的農友、經營團隊與社會各界致敬。本會前總幹事楊棟樑表示：「希望廣場的發展過程可謂『說時容易，做時不易』，這本專刊的問世，不僅為了記錄，也希望能夠激勵更多人持續支持台灣在地農業。」

《說時容易》專刊涵蓋希望廣場發展的十大面向，包括「大事紀」、「希望的推手」、「拓荒的前輩」、「堅毅的戰友」及「樸實的農友」等，透過人物專訪與記錄，生動呈現這 25 年來

的點滴。此外，還特別收錄農委會前主委陳武雄博士創作 25 週年誌慶新詩，增添文化意涵。

發表會現場，來自農業各界的長官、貴賓、農友與成就希望廣場的各界好朋友們共同見證這本專刊的問世。與會者紛紛表示，希望廣場的成功不僅來自於經營團隊的努力，更來自於所有支持它的人們，這本專刊正是這段歷史的最佳見證。未來，希望廣場將繼續朝永續經營邁進，為台灣農業開創更多可能。

本會期盼透過此專刊，讓更多人了解希望



▲ 陳武雄前主委創作新詩贈予希望廣場。

廣場的價值，並邀請社會大眾一同關注臺灣農業的未來發展。《說時容易》專刊現已正式發行，讓我們一起翻閱這段動人的故事，感受希望廣場的溫度與力量。（撰文／供銷部 葉淑玫）

## LIVE 直播易利購 南投以北 突破 160 個取貨點

為進一步拓展服務範圍，將「線上訂購，農漁會取貨」的便利性帶給更多消費者，本會於 3 月 13 日馬不停蹄地來到彰化縣與南投縣，舉辦拓點說明會。此次說明會共計有 43 家農會，74 位農會夥伴參與。為了讓更多農漁會承辦人熟悉直播平台操作流程與技巧，本會將提供完善的教育訓練，從家政班、四健推廣經驗分享到社群經營、粉絲招募、農會 Facebook 帳號及粉絲專頁建立等教學，將可大大降低學習門檻，讓即使是沒有電子商務經驗的農漁會，也能夠輕鬆駕馭數位工具，快速開展銷售。彰化縣、南投縣預計於 4 月 11 日（星期五）上線，讓取貨服務更完整。本會也將持續努力拓展全臺農漁會都能取貨的目標邁進，協助農漁會快速掌握直播團購電商的最新趨勢與商機，推動產業升級與創新發展，成功打造消費者、農會、農友三贏的直播銷售平台。（撰文／供銷部 王昱凱）



▲ 招商說明會彰化場合影。



▲ 本會張麗梅總幹事說明直播業務。



## 新北家政發揮創意 共同推廣巨蔥美味

本會為推廣新興作物—巨蔥，特於 3 月 5 日在希望廣場農民市集辦理「新北市 114 年度家政推廣教育巨蔥料理分享會」，邀請新北市 24 家農會家政夥伴共襄盛舉，現場烹調好看又好吃的巨蔥創意料理。

活動現場蔥香四溢，參賽者們運用本會提供之優質新北巨蔥，發揮巧思，設計出兼具營養與創意的料理，不僅充分發揮巨蔥特有的美味和香氣，更透過精美的擺盤和其他食材的細膩搭配，光是看就讓人食指大動。

經過激烈角逐，最終評選出「鑽質獎」、「金質獎」、「銀質獎」及「銅質獎」等多項殊榮，此外，現場另透過投票方式選出「最佳人氣獎」，讓現場與會農會票選出心目中的 No.1，現場歡聲笑語不斷。

本次分享會不僅促進了家庭健康飲食觀念，更成功推廣了新北市新興作物—巨蔥，期許在大家的努力之下，讓巨蔥成為餐桌上的明星食材。（撰文／推廣部 馬瑀嬋）



▲ 本會趙家玉主任秘書（中）和鑽質獎得獎單位合影。



▲ 三位評審認真地為我們評選出優秀作品。



# 楊棟樑總幹事榮退

## 華麗轉身 持續育英才

本會楊棟樑總幹事在農會服務 35 年，於今（114）年 3 月 26 日退休。楊總幹事畢業於國立台灣大學農業經濟學系，於民國 79 年 2 月進入台北縣農會服務。在農會歷經推廣課農事督導、新鮮食品調配中心副主任、主任、供銷部主任、秘書等職務，於 104 年獲聘為總幹事，一路帶領農會同仁開創各項業務，為農會創造佳績。

楊總幹事剛進農會時擔任推廣課農事督導員，適逢本會成立新鮮食品調配中心，當時的王維藩總幹事因面談時對於他曾在日系超市的經歷留下深刻印象，因此將他調至調配中心擔任副主任，並於隔年升為主任。楊總幹事因曾在日系超市工作，故從商圈調查到開店流程，從商品引進到管理、行銷……等都受過完整訓練，因此他非常了解超市的需求。他認為調配中心是超市的後勤部隊，必須站在超市的立場去經營調配中心，才能符合客人的需求。而且雖然全國各地都有超市，卻是獨立經營，必須合作才能獲得更好成效，但是要串連起來是非常不容易的任務，為了促成這樣的合作模式，他辦理聯合促銷、商品規劃、DM 設計、行銷活動、競爭店調查……等，透過每月 2 次行銷，終於漸漸串聯起來，也提升大家對於調配中心的向心力。

因為在調配中心的成績斐然，民國 84 年調回本會擔任供銷部主任，引領供銷部開創各項新業務。楊總幹事說民國 87 年左右與農委會陳建斌科長聊到農業應該經營電子商務，兩人想法相當契合，因此民國 88 年 12 月 22 日開設真情食品館網站，開始經營電子商務。這在農業界是一項創新，農民只要將農產品準備好，訂單、宅配及貨款都由農會端負責，為農民開拓新通路，增加收益。

民國 88 年 921 地震導致災區農產品滯銷，為了幫助災區農民，農委會委託台北縣農會經營希望廣場。楊總幹事說農業是生產加銷售，光是生產卻無法銷售也沒用，新北屬於都市型農會，最大優勢就是人口多，可以協助行銷。因為這樣的信念，雖然希望廣場曾遭遇經營權轉移及二次場域搬遷，楊總幹事仍用心經營，讓希望廣場成為大台北最

大的農民市集，提供消費者新鮮、安全及價格合理的農產品。

無論是真情食品館或希望廣場，楊總幹事對於農產品的行銷都有著創新的作為，但是他並不滿足於現況，民國 107 年更在希望廣場 FB 開創直播業務，他說商品不會說話，但是透過直播的現場介紹及農民說明可以讓更多人了解農產品，進而刺激購買慾，加上廣場的攤位有限，農民都有展售次數的限制。因此他思考用不一樣的方式，讓直播變成虛擬希望廣場，如此一來，農民在實體希望廣場做第一次銷售，更可在虛擬希望廣場推廣農產品而有第二次銷售，不僅方便消費者購買，更可增加農民收入。



除了供銷業務，楊總幹事對於文山農場的建設也不遺餘力，他說文山農場有二個特點，第一是茶文化，文山農場在日據時代是茶業指導所，主要在茶品種改良、製茶技術提升、品茶教育的推廣、栽種管理的研究。我們有百年製茶廠，可以讓消費者從採茶、製茶、品茶做連貫體驗，讓消費者接觸後會喜歡、支持茶業。第二是農場的生態，農場自民國 88 年起改為有機經營，至民國 100 年時開始出現螢火蟲，現在更可以從 3 月底到 9 月大概半年時間都可以賞螢。還有紫斑蝶、台灣藍鵲、台北樹

蛙及穿山甲……等動物，生態非常豐富，所以現在很多學校到文山農場進行校外教學，我們希望學生從小接觸農業、體驗農業、喜愛農業、支持農業甚至從事農業。

走過 35 年，楊總幹事說總幹事這個職位絕對不是權力的享受，而是責任的承擔，尤其我們是縣市級農會要像一個桶箍整合大家，尤其對於經營狀況比較不好的農會，我們應該思考如何協助。他擔任總幹事期間無時無刻都心繫著新北的農會與農民，要如何協助讓大家更好。同時他也積極培養人才、強化各部門業務，讓農會持續茁壯、永續經營。

楊總幹事說 113 年是新北市農會豐收的一年，不僅供銷業務獲得菁創獎，同時榮獲金推獎經濟事業績優獎、青農績優獎、四健績優獎、綜合獎，另外文山農場取得休閒農場證照、環境教育認證場域，而他個人也獲得優秀農業教育及推廣人員。他感謝所有同仁這麼多年來的合作及所有選任人員的支持，農會才能有如此豐收的成果，更期許所有同仁在前人開創的穩定基礎及新團隊領導下，繼續分工合作、精益求精，用心、無私心地為農會再創佳績。

退休後，楊總幹事將在台灣大學農業經濟學系擔任教職，繼續培育農業後進，新北市農會全體同仁祝福楊總幹事華麗轉身再創另一頁精彩篇章。（撰文／推廣部 盧怡琦）

